المآتم الحسينية ... أهداف وتطلعات

مـقـــدمــــة

إن المتتبع لحركة التاريخ منذ بداية الوجود البشري على البسيطة وحتى يومنا هذا، لتتمثل أمامه مشاهد المئات من الثورات التي أشعل جذوتها الظلم والتعسف ، وحمل مشعلها رجال أحرار رفضوا عبودية الإنسان لأخيه الإنسان ، ورأوا أن ليست الحياة مع الظالمين إلا برماً .

إلا أن الحق والإنصاف يفرضان على كل متتبع أن يحكم بأن ثورة سيد الشهداء وأبي الأحرار أبي عبدالله الحسين عليه السلام في وجه الانحراف والظلم الأموي الذي اتخذ دين الله دغلاً وعباد الله خولاً ومال الله دولاً ، هي الثورة الوحيدة التي كُتب لها البقاء والخلود في حياة الأمم، و هي الثورة الوحيدة التي أسهمت في تكوين شخصية الملايين من المسلمين وغيرهم و شاركت في تحديد مسار حياتهم .


فما الذي مـيَّــز هذه الثورة عن سائر الثورات ؟ ولماذا كُتب لها هذا الخلود وكل هذا الاهتمام الذي لم نشاهده لأية ثورة أخرى حتى لا يخلو يوم واحد من ذكرها وذكر قائدها ؟ 


إن السر يكمن في أن هذه الثورة العظيمة تمثل الحق الصريح الكامل الذي لم يـشُــبْـه الباطل بشائبة ، ولم يخالطه الهوى والمطامع الدنيوية وحب الذات في أي جانب من جوانبه ، وبذلك استحقت هذه الثورة الخلود { أنزل من السماء ماء فسالت أودية بقدرها فاحتمل السيل زبداً رابياً ومما يوقدون عليه في النار ابتغاء حلية أو متاع زبد مثله كذلك يضرب الله الحق والباطل فأما الزبد فيذهب جفاء وأما ما ينفع الناس فيمكث في الأرض كذلك يضرب الله الأمثال } . 


ولم تعرف هذه الثورة المحدودية حتى تتأطر بإطاره وتتقوقع في محيط معين وزمن محدد وظروف خاصة ، بل مثلت الشمولية والعمق في الأسباب والأهداف والأفكار والأخلاقيات والشعارت . فظلت تنبض بالحياة طوال القرون الماضية ، وستظل تجري في أعماق الوجدان البشري ، باعثة فيه الحياة ومجددة فيه الأمل ، ولتغرس في نفس كل إنسان حر وكل ضمير به رمق من الروح : أن مقارعة الظلم وتحطيم أوثان الجور ليس بالأمر العزيز ، وأن الإنسان الذي يُجرَّد من عقيدته وتُسلب منه حريته ثم لا يحرِّك ساكناً ، أولى به أن يُحسب في عداد الموتى وأهل المقابر !! وقد جاء في وصية الإمام الحسين عليه السلام لأخيه محمد بن الحنفيــــة [ إن الحسين يشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له وأن محمداً عبده ورسوله ، جاء بالحق من عند الحق ، وأن الجنة حق والنار حق وأن الساعة آتية لا ريب فيها وأن الله يبعث من في القبور ، وإني لم أخرج أشراً ولا بطراً ولا مفسداً ولا ظالماً ، وإنما خرجت لطلب الإصلاح في أمة جدي صلى الله عليه وآله وسلم، أريد أن آمر بالمعروف وأنهى عن المنكر وأسير بسيرة جدي وأبي علي بن أبي طالب .... ] .

تأسيس المآتم الحسينية


تغلغلت الثورة الحسينية إلى أعماق الضمير البشري منذ أن انتشر خبرها في الآفاق ، وتحملت السيدة زينب الكبرى عليها السلام إلى جانب ابن أخيها الإمام علي بن الحسين زين العابدين عليه السلام عبئاً رئيسياً وخطيراً في إيصال رسالة الثورة الحسينية إلى أسماع الناس في الكوفة والشام والمدينة وغيرها . كما حرص الأئمة من أهل بيت النبي الأكرم صلى الله عليه وآله وسلم بوسائل مختلفة على إبقاء الثورة الحسينية بتفاصيلها وأسبابها وأهدافها شاخصة في الأذهان لضمان استمرار انتشار رسالتها على الرغم من الظروف العصيبة التي كانوا يعايشونها هم وشيعتهم  ـ في أغلب الأحايين ـ مما كان يضطرهم إلى اللجوء إلى التقية في مواقع عديدة والتأكيد على الالتزام بها للحفاظ على العقيدة ومكتسباتها .


وجاءت المآتم ( المجالس ) الحسينية نموذجاً لواحدة من تلك الوسائل التي لجأ إليها الأئمة عليهم السلام وشيعتهم لتمكين وتثبيت رسالة الثورة الحسينية في الأمة ، فجاءت في البداية كنوع من التعبير عن مدى الألم والحزن الذي غمر وجود أهل البيت ومحبيهم لهول الفاجعة ، إلا أنه ما لبثت أن تطورت لتتحول إلى مؤسسة فكرية اجتماعية ذات أعراف وتقاليد متميزة أدت دوراً رائداً في الحفاظ على العقيدة والفكر الإسلامي الأصيل عبر القرون .


ومثلت كلمات الإمام زين العابدين عليه السلام الدعوة الأولى لإحياء ذكرى سيد الشهداء عليه السلام وثورته بعد أحداث واقعة الطف إذ قال [ أيما مؤمن دمعت عيناه لقتل الحسين دمعة حتى تسيل على خده بوَّأه الله بها في الجنة غرفاً يسكنها أحقاباً . وأيما مؤمن دمعت عيناه دمعاً حتى يسيل على خده فينا لأذى مسنــــا من عدونا في الدنيا بوَّأه الله مبوَّأ صــدق في الجنة .. ] .
  واستمرت الدعوة على عهد الإمام محمد الباقـــــر عليه السلام وهو لمن يرغب في زيارة الإمام الحسين من بعيد [ ... ثم ليندب الحسين ويبكيه ويأمر من في داره بالبكاء عليه ويقيم في داره مصيبته بإظهار الجزع عليه ، ويتلاقون بالبكاء بعضهم بعضاً بمصاب الحسين عليه السلام... ] .
 وقال عليه السلام  [ ... رحم الله عبداً اجتمع مع آخر فتذاكروا أمرنا فإن ثالثهما ملك يستغفر لهما ، وما اجتمع اثنان على ذكرنا إلا باهى الله تعالى بهما الملائكة ، فإذا اجتمعتم فاشتغلتم بالذكر فإن في اجتماعكم ومذاكرتكم إحياءنا ، وخير الناس بعدنا من ذكَّر بأمرنا ودعا إلى ذِكرنا] .


وتطور الأمر على عهد الإمام جعفر بن محمد الصادق عليه السلام الذي شهد في بعض فتراته انفراجاً لأهل البيت عليهم السلام ولشيعتهم ، فدخل عنصر النوح في الإلقاء الشعري لمراثي الإمام الحسين ، فقد روى أبو هارون المكفوف عنه عليه السلام أنه قال [يا أبا هارون ، أنشدني في الحسين عليه السلام . قال : فأنشدته . قال : فقال : أنشدني كما تنشدون ـ يعني بالرقة ـ قال : فأنشدته : (( امرر على جدث الحسين فقل لأعظمه الزكية .... )) . قال: فبكى ... ] .


كما دخل عنصر التحدث حول تفاصيل الثورة الحسينية ومقدماتها ضمن المأتم الحسيني في ذلك العصر ، فقد روى عبدالله ابن حماد البصري عن الإمام جعفر الصادق عليه السلام أنه قال [بلغني أن قوماً يأتونه ( أي قبر الإمام الحسين عليه السلام ) من نواحي الكوفة وناساً من غيرهم ، ونساءً يندبنه ، وذلك في النصف من شعبان، فمن بين قارئ يقرأ وقاص يقص ونادب يندب وقائل يقول المراثي . فقلت : نعم جعلت فداك قد شهدتُ بعض ما تصف . فقال : الحمد لله الذي جعل في الناس من يفد إلينا ويمدحنا ويرثي لنا .. ] .


وتوالت الظروف بين الانفراج والضيق ـ وإن كانت فترات الاضطهاد والضيق أكثر وأطول ـ إلا أن المآتم الحسينية كانت قد تطورت وترسخت وتأصلت وتجذرت في الوجود الإسلامي ، وصارت جزءً  لا يتجزأ من هوية الشيعة ، فما كانت لتزول وتنمحي من صفحات التاريخ مهما تلقت من ضربات موجعة ، وإنما زادتها تلك الضربات ثباتاً واستحكاماً .

أهداف و عقبات في الطريق


أشرنا فيما سبق إلى أن المأتم الحسيني قام بدور إعلامي لإيصال رسالة الثورة الحسينية إلى الناس جميعاً ، وهو علاوة على ذلك أدى دوراً واضحاً في ربط القواعد الشعبية بقادتهم من أئمة أهل البيت عليهم السلام ، ثم بقياداتهم العلمائية في زمن الغيبة .


وأخذ المأتم الحسيني على عاتقه ـ خاصة في العقود الأخيرة ـ مهمة الدعوة إلى فهم الإسلام الأصيل من خلال دراسة آيات القرآن الكريم وسنـة المعصـومين عليهم السلام ، وتحريك الفئات المختلفة في الأمة للعودة إلى دينها والالتزام بنهجه ، وتأصيل الدور الريادي للمرجعية الدينية ، ورد شبهات الملحدين والضالين حول العقيدة الحقة ، وبيان حقائق التاريخ بصورة موسعة ، والتأكيد على أهمية الوحدة الإسلامية للتصدي لمخططات أعداء الإسلام ، ونبذ التفرقة والعصبيات الجاهلية ، وتعرية التوجهات اللاأخلاقية في المجتمع ، ومعالجة القضايا الاجتماعية والتربوية ـ والسياسية أحياناً ـ مما يجعلنا نحكم وبلا تردد أن المأتم الحسيني بات منبراً مهماً ورئيساً للأمر بالمعروف والنهي عن المنكر ، وغدا لخطباء المنبر الحسيني وفقهم الله تعالى لمرضاته ـ من الذين جمعوا بين تقوى الذات والعقيدة الراسخة والفكر السليم والعمل الصالح ـ دور ريادي في توعية الأمة وإرشادها ودفعها لمزيد من التدين والفهم و الوعي .


إلا إن كل عمل اجتماعي لابد وأن يواجه في طريقه عقبات كثيرة تحاول إيقافه أو إبطال فاعليته أو اضعاف حركته ، والمأتم الحسيني في حركته المباركة التي قدمناها تعـرض ـ وما زال يتعرض ـ لعراقيل عديدة ، مقصودة أحياناً وعفوية أحياناً أخرى ، مما أثَّـــر في عطائه مؤقتاً بين الحين والآخر .


 وقد لا تكون العراقيل والمؤثرات الخارجية بتلك الخطورة التي تكمن بها العقبات الداخلية التي واجهتها حركة المأتم الحسيني ، لأن تلك المؤثرات الخارجية تدفع الناس بقوة للتمسك أكثر وأكثــر بهذه المجــــالس ، أما المؤثـــرات الداخليـــة فمن شأنها أن تنخـــر ـ لا قـــدَّر الله ـ في هذا الكيان المقدس من الداخل دون أن يكون شئ منها بادياً للعيان .


 ولنأخذ على سبيل المثال الدعوة التي يرفعها البعض للعودة بالمأتم الحسيني إلى سابق عهده بالاقتصار على العرض التاريخي لمأساة الطف مع شئ من المؤثرات العاطفيـــة ـ وغالباً ما يلجأ دعاة هذا النهج إلى سرد الأخبار الموضوعة والأحداث الأسطورية المحاكة حول الثـورة الحسينية 
 ـ مما يؤدي إلى فقدان صفة البنائية الرسالية للمأتم الحسيني، وليحوله إلى جزء من التراث والفلكلور الشعـبي . يقول الشيخ عباس القمي ـ قدس سره ـ صاحب الكتاب المشهور "مفاتيح الجنان" : ( .. ومن الجدير بالشيعة عموماً ، وبالذاكرين خصوصاً الالتفات في مجالس العزاء هذه إلى نوعٍ للسلوك لا يُعطي للنواصب فرصة لتطويل ألسنتهم ، وأن يكتفوا بالقيام بالواجبات والمستحبات دون المحرمات من قبيل الغناء الذي لا يخلو منه نواح اللطمة غالباً ، وأن يحترزوا من الأكاذيب المفتعلة والحكايات الضعيفة التي يُظن بها الكذب، والتي توجد في جملة من الكتب غير المعتبرة ، بل تؤخذ نقلاً عن كتب صنَّفها أناس غير متدينين ، وليسوا من أهل العلم والحديث ، وأن لا يجعلوا للشيطان سبيلاً إلى هذه العبادة العظيمة التي هي من أعظم شعائر الله ، وأن يحذروا المعاصي الكثيرة أن تشوب روح هذه العبادة وخصوصاً الرياء والكذب والغناء الذي غدا سارياً جارياً في هذا العمل، ولا ينجو منه إلا القليل ... ) .
   


كما أن استغلال المآتم الحسينية من قبل بعض المتطفلين وبعض النفعيين من ذوي الأهواء الشخصية والمطامع الدنيوية يهدد أصالة المنبر الحسيني ومهمته ، ويحوله إلى بوق دعائي لبعض الشخصيات أو التوجهات ، ويجعله وسيلة لطرح بعض الأفكار الضالة والآراء السقيمة والموضوعات التافهة التي تؤدي إلى تمييع الدين والحط من مقام المأتم الحسيني (والتقليل في الأنظار من شأن المعاصي ، وخلط حديث بحديث آخر على نحو التدليس ، وتفسير الآيات الشريفة بآراء كاسدة، ونقل الأخبار بمعاني باطلة فاسدة،والإفتاء مع فقدان الأهلية له ، أكان بحق أم بخلافه ، والحط من شأن الأنبياء العظام والأوصياء الكرام عليهم السلام بسبب تعظيم وإعلاء مقامات الأئمة عليهم السلام ، والتوسل ـ لتزيين الكلام وتزويق المجلس ـ بأقوال الكفرة والحكايات المضحكة وأشعار الفجرة الفسقة في أمور منكرة ، وتصحيح أشعار المراثي الكاذبة بعنوان لسان الحال..)
، أو تجييــر المنبر للطعن والهمز واللمز في المؤمنين ممن لا يتفقون مع الخطيب في بعض المفردات الفكرية أو الموضوعية ، وقد جاء عن النبي الأكرم صلى الله عليه وآله وسلم أنه قال [ من بهت مؤمناً أو مؤمنة أو قال ما ليس فيه ، أقامه الله يوم القيامة على تل من نار حتى يخرج مما قاله فيه ] .
 كما أن طرح مثل هذه الموضوعات من شأنه أن يؤدي إلى خلط في الأفكار وتحريف للأذهان عن قضايانا وهمومنا الحقيقية ويبعث على المزيد من الفرقة وبث الفتنة ، وقد ورد في باب أصول الكفر أن النبي صلى الله عليه وآله وسلم  قال [ كفر بالله العظيم من هذه الأمة عشرة ... وذكر منهم الساعي في الفتنة] .
 وعن الإمام محمد الباقر عليه السلام أنه قال [ يُـحشَــر العبد يوم القيامة وما ندا دماً ، فيُـدفَــع إليه شبه المحجمة أو فوق ذلك فيقال له : هذا سهمك من دم فلان ، فيقول : يا رب إنك لتعلم أنك قبضتني وما سفكت دماً . فيقول : بلى ، سمعتَ من فلان رواية كذا وكذا فرويتها عليه فـنُــقِــلت حتى صارت إلى فلان الجبار فقتلَـه عليها، هذا سهمك من دمه ] .


إن عطاء المنبر الحسيني لا ينبغي أن يدور مدار الأهواء الشخصية والمكاسب الذاتية ، بل يجب أن يترفع عن السفاسف وموهنات الأمور ، وأن يكون علماً هادياً في كيان الأمة يسعى دائماً لخيرها وصلاحها وتجنيبها كل ما من شأنه أن يُلحق بها الذلة والصغار .

كلمة أخيرة

أخي المؤمن ... أختي المؤمنة ... لقد عاش المنبر الحسيني لسنوات مديدة آلام الأمة وآمالها ، وتفاعل معها في سرورها وأحزانها ، وكانت له مواقف سديدة في عدة مواقع ، فمن الحري بالقائمين على هذا الوجود المبارك ـ متولين وخطباء ومستمعين ـ العمل على الأخذ بيده قدماً نحو مصلحة الإسلام والأمة الإسلامــــية ، خاصة ونحن نعيش اليوم هجمـــات لا تكل ولا تمل ـ فكـرياً وسياسياً واجتماعياً وإعلامياً ـ من قبل أعداء الدين والعقيدة الحقة في محاولة لإعادة أبنائنا وبناتنا إلى الجاهلية الأولى .


ولهذا نجد أنه من الضروري بالنسبة إلى : 


1 ـ الحوزات العلمية الشريفة ، والعلماء الأفاضل ، الاهتمام 
بإنشاء معاهد متخصصة في إعداد جيل جديد من الخطباء 
إعداداً إيمانياً وأخلاقياً وعلمياً وخطابياً جيداً للقيام بالمهمات 
المناطة بخطيب المنبر الحسيني على أكمل وجه .


2 ـ أصحاب المآتم الحسينية ومتوليها تحري الدقة في اختيار 
خطيب المنبر الحسيني الذي يجمع بين التقوى والعلم والوعي بشئون الأمة ، علاوة على المهارة في فن الخطابة ، وأن لا يكرسوا اهتمامهم بالجانب الفني ( الأدائي ) للخطيب فقط . وعليهم سد الطريق أمام ذوي النفوس الضعيفة والأهواء الشخصية الذين يسعون لتحقيق مآربهم من خلال المنبر الحسيني مهما كان الثمن ، ومهما كانت التنازلات التي يقدمونها في هذا السبيل .


3 ـ الخطيب أن يجعل الله أمام ناظريه ، ويعيش اهتمامات واحتياجات الأمة الروحية والفكرية والأخلاقية والاجتماعية ، وما يمس حياتهم اليومية ، وأن يسعى لامتلاك الوعي الكافي بشئون المسلمين وتطلعاتهم ، وأن لا يعتبر قيامه بهذا الدور وسيلة لكسب الرزق وذياع الصيت ومنافسة الأقران ، بل يعدُّه رسالة مقدسة أوكلت إليه بأمر من الإمام صاحب الزمان عجل الله تعالى فرجه الشريف . هذا بالإضافة إلى ضرورة مراعاة الخطيب المستويات المختلفة للحضور من حيث السن والفهم والمعرفة ، وتوجيه الخطاب بما يتناسب مع ذلك ؛ وعدم إهمال شرح الوقائع الحقيقية للثورة الحسينية والأسباب الكامنة 
وراءها ، علاوة على بيان تكليفنا تجاه حمل الرسالة الحسينية 
وتبليغها . كما ينبغي الاهتمام بعقد مجالس خاصة للأطفال تـُـبيَّن من خلالها حقائق الثورة الحسينية وأهدافها وربطها بالقضايا العقائدية والأخلاقية والعبادية.


4 ـ جماهير المآتم الحسينية المؤمنين ارتياد المجالس التي تعيش حالة 
التقوى وتسعى لنشر علوم أهل البيت عليهم أفضل الصلاة والسلام وتمكين العقيدة في نفوس الناس تهذيب سلوكياتهم وهدايتهم إلى ما فيه صلاح شئونهم الدنيوية والأخروية ، وألا 
يبخلوا على أصحاب المآتم وخطبائها بالإرشاد والتوجيه ، وإطلاعهم على مهمات الأمور وتوجيههم نحو أولويات 
الساحة ، والوقوف بحزم أمام أية بادرة لحرف مسيرة المنبر الحسيني عن خطها المقدس .


إن مسئولية المأتم الحسيني مسئولية مشتركة بين هذه الفئات المختلفة ، وعليهم العمل جنباً إلى جنب لتحقيق الأهداف المقدسة له، ولنتذكر جميعاً أننا محاسبون ومجازون من قبل الله عز وجل على ما قدمت أيدينا إن خيراً فخير وإن شراً فشر ، وذلك { يوم تجد كل نفس ما عملت من خير محضراً وما عملت من سوء تود لو أن بينها وبينه أمداً بعيداً ويحذركم الله نفسه والله رؤوف بالعباد } .

ملحـــق
بعض الموضوعات المقترحة

للتناول والطرح من قبل الخطباء


تفضل أحد الأخوة الكرام ـ أيــده الله  ـ بتقديم هذه القائمة المصنفة كالتالي :

العقائد :

1ـ عقيدتنا في النبوة .. صفاة النبي (ص) .

2 ـ عقيدتنا في الإمام والإمامة .

3 ـ عقيدتنا في الإمام المنتظر .

4 ـ عقيدتنا في يوم القيامة .. الجنة .. النار .

5 ـ إثبات ولاية أمير المؤمنين (ع) .

6 ـ إثبات إمامة الأئمة الإثني عشر ( ع ) وخلافتهم على الأرض .

7 ـ مناقشة موارد الإختلاف العقائدية والفقهية بين المذاهب ، كالشفاعة .. التوسل .. زيارة مراقد أولياء الله .. رؤية الله .. إلخ .

8 ـ القرآن الكريم وادعاء التحريف .

9 ـ الفكر المادي .. تاريخه .. أخطاره .. سبل المواجهة .

10 ـ دور الدين في الحياة . 

القضايا العبادية :

1 ـ أهداف العبادة .

2 ـ كيف نتعبد ؟

3 ـ المرجعية والتقليد .

4 ـ البدعة .. حقيقتها .. مصاديقها الحاضرة .

5 ـ الآثار الروحية للعبادة .

6 ـ أولويات التعبد .

7 ـ حدود العبادة .

8 ـ  آثار المعاصي .

9 ـ الوسواس .. مجالاته .. أخطاره .. علاجه .

10 ـ الإخلاص الحقيقي .. كيف نوجده .. كيف نكتشفه ؟

التاريخ :

1 ـ الثورة الحسينية .. الأسباب .. الأحداث .. النتائج .

2 ـ تحليل تاريخي للدولة الأموية والعباسية وغيرهما .

3 ـ علاقة الحاضر بالماضي وأثره فيه .

4 ـ حروب الجمل .. صفين .. النهروان .. أسبابها وآثارها . 

5 ـ تاريخ الشيعة .. البداية .. المسيرة .. العطاء .

6 ـ الزنادقة في التاريخ .. آثارهم على الفكر الإسلامي .

7 ـ تحريف التاريخ .. لمصلحة من ؟

8 ـ أحداث تاريخية أثَّرت في الفكر الإسلامي .

9 ـ ارتباط التاريخ بالعقيدة .

10 ـ تاريخ تغلغل الإسرائيليات في الفكر الإسلامي.. مخاطره ..آثاره.

القضايا الاجتماعية :

1 ـ أسس وحدة المجتمع وإمكانية تطبيقها .

2 ـ مشاكل الأحداث : الشذوذ الجنسي .. المخدرات .. العنف .. الترف .. الجهل .. إلخ .

3 ـ علاقة الرجل بالمرأة من العزوبة إلى الزواج .

4 ـ المشكلات الزوجية .

5 ـ الطلاق .. مشاكله .. آثاره .. الحلول .

6 ـ الطائفية .. تصحيح المفهوم .

7 ـ الجريمة وأحكام القصاص .

8 ـ وسائل الإعلام .. مواجهة .. ومخاطر .

9 ـ الشعوذة .. علاقتها : بالجهل .. بالسحر .. بالشيطان .

10 ـ الظلم .. مفهومه .. أثره في المجتمع .

التربية والأخلاق :

1 ـ غاية الأخلاق القرآنية .

2 ـ نظريات النمو الأخلاقي .

3 ـ الأخلاق العملية .

4 ـ عوامل النمو الأخلاقي .

5 ـ الأخلاق في الفكر المادي .

6 ـ علاقة التربية بالتعلم .

7 ـ أحكام إسلامية تربوية .

8 ـ الأسلوب الأمثل في الدعوة إلى سبيل الله .

9 ـ مشاكل تربوية تواجه الآباء .

10 ـ تحديات تربوية .

القضايا الاقتصادية :

1 ـ الترف وآثاره الاجتماعية .

2 ـ الاقتصاد الظالم : الاحتكار .. الربا .. المكاسب المحرمة .

3 ـ آفات اقتصادية في المجتمع الإسلامي .

4 ـ أحكام اقتصادية إسلامية مهملة :الأرض الموات .. الخمس..إلخ.

5 ـ فلسفة الاقتصاد الإسلامي .

6 ـ خطر الغزو الاقتصادي الكافر .

7 ـ قيود التجارة في الإسلام .

8 ـ الوقف : مفهومه .. أحكامه .. أثره في المجتمع المسلم .

9 ـ الفقه الإسلامي ومستحدثات المسائل الاقتصادية .

10 ـ مشاريع اقتصادية إسلامية : المقترحات .. سبل التحقيق .
تعليقات ختامية
� الرعد / 17


� المجلسي : بحار الأنوار ج 44 ص 329 ح 2


� المجلسي : بحار الأنوار ج 44 ص 281 ح 13


� المجلسي : بحار الأنوار ج 98 ص 290 ح 1


� المجلسي : بحار الأنوار ج 1 ص 200 ح 8 


� المجلسي : بحار الأنوار ج 44 ص 288 ح 28


� المجلسي : بحار الأنوار ج 98 ص 73 ح 21


� جاء في الخبر عن الإمام محمد الباقر عليه السلام أنه قال  [ يا أبا النعمان ، لا تكذب علينا كذبة فتسلب الحنيفية ، ولا تطلبن أن تكون رأساً فتكون ذنَــبـاً ، ولا تستأكل الناس بنا فتفتقر ، فإنك موقوف لا محالة ومسئول ، فإن صدقت صدقناك ، وإن كذبت كذبناك ] . المجلسي : بحار الأنوار ج 69 ص 233 ح 1


� عباس القمي : منتهى الآمال في تواريخ النبي والآل ج 1 ص 658 . و للمزيد يمكن الرجوع إلى كتاب الملحمة الحسينية للشهيد مرتضى المطهري .


� عباس القمي : منتهى الآمال في تواريخ النبي والآل ج 1 ص 669 .


� المجلسي : بحار الأنوار ج 72 ص 194 ح 5


� المجلسي : بحار الأنوار ج 72 ص 284 ح 3


� المجلسي : بحار الأنوار ج 7 ص 202 ح 85


� آل عمران / 30
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